

ВСПОМНИМ ЮНОСТЬ СВОЮ БОЕВУЮ

И вот сразу как-то стало поиному в кабинете, когда его заповняли эти немолодые люди. Они внесли какую-то бодрую струю, оживление. А ведь каждому из них, наверняка, перевалило за полсотни лет. Но то и дело мы слышим восклицания: «Саша!», «Женя!», «Алексей!» и тут же — «а ты помнишь?». Это в редакции газеты «Борьба за уголь» собрались первые комсомольцы нашего города, те, кто образовал в 1920 году молодежную организацию Анжеро-Судженских копей под коммунистическим знаменем.

В канун сорокалетия Ленинского комсомола интересно послушать самих участников первых комсомольских организаций на руднике, узнать о их трудовых и боевых делах. Все это вызывает несомненный интерес не только у молодежи, но и всех трудящихся. Поэтому мы постараемся передать в какой-то степени все то, что говорилось первыми комсомольцами на встрече в редакции.

Работница Судженской аптеки Тавсия Степановна Кручинина рассказала:

— Мне особенно часто вспоминается то далекое время, время нашего вступления в комсомол. Это, может быть, еще связано с тем, что и сейчас живу в том доме, где в двадцатом году был первый райком комсомола. Сколько там решалось важных для того времени дел! Сколько раз мы, комсомольцы, молодежь Судженских копей, выходили из этого помещения, полные сил и задора, и шли исполнять, что приказывали нам сделать.

Припоминается зима 1920 года. Тогда только устанавливалась нормальная жизнь после изгнания колчаковцев. Какой новой, радостной стала она для нас, молодежи. Собрались мы в каком-то бараке. Там нам отвели комнату, там начала свою жизнь шахтовая комсомольская ячейка, там я и записалась в комсомол. В той маленькой комнатенке я впервые услышала слова: «Товарищи комсомольцы». Как они сразу подняли меня, как я почувствовала себя полезным и нужным человеком для молодого Советского государства.

А разве можно забыть первых комсомольских вожаков — Сенина, Паулину Тамулович, Шкорлупелову, Ширяева и других.

В то время мы не только выходили на работу по шахтовому гудку, а тогда так было заведено: дан гудок — это сбор для комсомольцев. Где бы ты ни находился, бросай все и торопись к ячейке. А там уже направляются на работу. Но мы по гудку собирались и на занятия. Продолжалась гражданская война, и мы готовились к защите молодой Советской республики: ребята занимались в военных кружках, а девушки изучали санитарное дело.

Машинист электростанции Владимир Максимович Кузьмин поделился своими воспоминаниями о работе комсомольской организации в первые годы Советской власти на бывшей шахте 1-6, где он был в то время ее секретарем. Он привел не один пример, рассказывающий об инициативе и находчивости комсомольцев. Задумали поставить какую-нибудь пьесу, все подготовили, а средств нет. Тут же решили организовать субботники, заработанные деньги пустить на спектакль.

Рассказывая о поведении, дисциплине комсомольцев, Кузьмин привел такой пример:

— Секретарь партийного бюро шахты Липатов каким-то путем

узнал, что я должен сегодня пойти на свадьбу к брату. Он мне сказал: «Когда будешь возвращаться со свадьбы, то зайди ко мне в ячейку». Я ответил: «Может быть, это будет поздний час». А он свое: «Заходи, я буду долго заниматься в кабинете». И вот после свадьбы, поздно вечером, я зашел к секретарю партийной ячейки. Там, конечно, никакого разговора не состоялось. Липатов мне сказал, что он хотел посмотреть, в каком виде будет возвращаться со свадьбы комсомольский вождь шахты. Такая у нас была дисциплина!

Иван Иосифович Шмаков, ныне секретарь городского комитета профсоюза угольщиков, рассказывая о рождении комсомольской организации на шахте бывшего капиталиста Эльденштейна (ныне там шахта № 2), подчеркнул, что это произошло сразу после изгнания колчаковцев из города.

— К ним на шахту явился Николай Конопкин, энергичный парень, член райкома. Шла вечерка. И он здесь произнес речь и начал записывать в комсомол. В первый вечер записались 13 человек, а затем организация выросла до 30 человек.

— Припоминаю такой случай, — продолжал Шмаков. — Комсомольское собрание было в разгаре. К нам пришли и сказали, что прибыли вагоны с лесом и некому их выгружать. Просим это сделать комсомольцев. Наш председатель встал и сказал: «Собрание считаю прерванным, отправляемся на разгрузку леса!».

Тов. Шмаков рассказал, как первые комсомольцы насаждали и боролись за новый быт молодежи. Уже в двадцатом году проводились и комсомольские свадьбы, и октябрины.

Пелагея Федотовна Панарьева, член ВЛКСМ и КПСС с 1920 года, на многих примерах показала, как в те годы комсомольцы крепко держали свое слово, отличались дисциплиной.

— Мы с одинаковым желанием белили казармы стоявшего в городе трудового батальона, строили для себя клуб, грузили уголь, обрабатывали коммунальный огород.

Хорошей чертой для тех годов было то, что мы, комсомольцы, проводили свои вечера интересно, с нами вместе находилась и остальная молодежь.

Учительница школы № 22 Тамара Петровна Левянина много интересного рассказала о первых пионерских организациях города. Уже в 1922 году при ком-

сомольской ячейке шахты 9-15 была пионерская дружина. Руководил ею Петр Ирисов. А разве можно забыть первые пионерские лагеря, пионерские костры, песни и игры. Характерной особенностью было то, что в лагерь никакого обслуживающего персонала не было — делали все сами пионеры.

Учительница подчеркнула, что дружба, возникавшая в пионерских дружинах, оказалась настолько крепкой, что она и до сего времени не померкла. Теперь при первом случае, при встречах они стараются собраться все тем же «пионерским отрядом».

— Если наш член организации, — вспоминает Александра Семеновна Головина, — только делал попытку нарушить дисциплину, выйти за рамки приличия, то одно напоминание: «Ты нарушаешь свое слово» — было достаточным, чтобы поставить юношу или девушку на место.

Головина много привела примеров о дружбе и товариществе комсомольцев. Указала, с каким энтузиазмом они выполняли задания старших товарищей, не отказывались от любой работы, которую им приходилось выполнять. Александра Семеновна привела примеры, как молодежь участвовала в самодеятельности, работала на погрузках угля, в огородах и другое.

Ныне пенсионер, а в прошлом машинист турбины электростан-

ции тов. Володькин под реплики присутствующих своих товарищей говорил, как он попал под обстрел комсомольцев в 1922 году.

— Поддался я на приглашение одного парня. Пошел на вечерку, предварительно хватив стакан самогонки. Об этом стало известно комсомольской организации. И за это меня стали осуждать. Стыдно было перед товарищами, краснел и ругал себя. Меня крепко поругали и сказали, что если за мной будут подобные случаи, то меня исключат из рядов ВЛКСМ. Конечно, ничего подобного за мной больше и в помине не было.

Старый комсомолец т. Бочкарев привел примеры о защите прав и интересов молодежи на производстве в первые годы Советской власти. В этих вопросах комитет ВЛКСМ использовал свои права на все сто процентов.

Интересными были выступления учительницы Анастасии Ивановны Проскуряковой, пенсионерки Марии Петровны Козловой, преподавателя горного техникума Алексея Петровича Ирисова.

В завершение этой запоминающейся встречи, которая проходила в задушевной и искренней беседе, т. Ирисов зачитал свой стих, написанный специально для этого дня. В нем, в частности, говорилось:

Привет тебе, пятикрасно-знаменный!
Большой ты путь за сорок лет прошел.
Ты революцией, ты Лениным рожденный,
Наш боевой, наш славный комсомол.
Тобой преобразается земли родной природа,
Ты строишь города, где вечно был пустырь.
Ты — верный сын советского народа,
Ты вечно юн, великий богатырь!

Наша городская комсомольская организация, все трудящиеся города готовятся отметить сороковую годовщину ВЛКСМ. Как много хорошего, запоминающегося могут рассказать те, кто были первыми в рядах Ленинского комсомола. Надо, чтобы ветераны молодежного движения сейчас обязательно выступали в клубах, на собраниях молодежи, в школах. От этого будет большая польза.



Комсомольцы двадцатых годов у памятника В. И. Ленину. Слева направо: Бочкарев, Бурмистов, Кручинина, Рукина, Володькин, Панарьева, Межерова, Шмакова, Шмаков, Кузьмин, Ирисов, Головина, Козлова, Великосельский, Проскурякова, Марьяна, Пронин, Пронина и Деянина. Фото В. ЗИНОВЬЕВА.

Растет добыча нефти и газа

СТАЛИНГРАД. (ТАСС). Быстро увеличивается добыча нефти и газа в сталинградских степях. Уже в нынешнем году на Коробковском, Арчединском и других месторождениях начали фонтанировать 32 нефтяные и газовые скважины.

В Арчеде жидкое топливо берут сразу из двух горизонтов — глубины 1050 и 1080 метров. Нефтяники творчески применили метод добычи с помощью так называемого законтурного заводнения, что позволило получить дополнительно сотни тысяч тонн нефти в год.

С начала года сталинградцы дали уже десятки тысяч тонн сверхплановой нефти. Добыча жидкого топлива возросла по сравнению с прошлым годом на 12 процентов, а газа — в несколько раз.

СЕВ ОЗИМЫХ

В стране разворачивается массовый сев озимых. К 20 августа под урожай будущего года засеяно более восьми миллионов гектаров, что составляет примерно пятую часть озимого клина. Сев в разгаре в большинстве районов Российской Федерации, где засеяно свыше семи миллионов гектаров. Первый миллион гектаров засеян на Украине. Начался сев в Белоруссии, Казахстане, Эстонии, в горных районах Грузии и Армении. (ТАСС).

Искусственное водохранилище в районе вечной мерзлоты

МИРНЫЕ (Якутская АССР). Здесь, в двух километрах выше строящегося Алмазграда, закончилось перекрытие русла таежной реки Ирелях-Котшак, которая прежде каждую весну уносила более сорока миллионов кубометров воды, а летом пересыхала. Воздвигнув в условиях вечной мерзлоты плотину высотой 11 метров, длиной 300 метров, строители треста «Якут-алмаз» успешно решили трудную проблему водоснабжения будущего центра алмазной промышленности страны.

Первое в Якутии искусственное водохранилище названо «Иреляхским морем». (ТАСС).

Газификация городов и сел Саратовской области

САРАТОВ. (ТАСС). В Саратовской области открыты новые газоносные площади. Испытания глубоких скважин, проведенные близ села Рыбушки, выявили большие запасы природного газа. Высококачественное горючее уже дают скважины Урицкого, Генеральского, Степновского и других новых месторождений.

Потребление газа в области быстро растет. Завершается сооружение газопровода Генеральское — Энгельс. Дешевое топливо скоро получат троллейбусостроительный завод имени Урицкого, машиностроительные и другие предприятия. Газифицируются жилые дома и общественные здания.

На газ переведены цементные заводы Вольска, для чего сооружен 160-километровый газопровод Саратов — Вольск. Сейчас в городе цементников осуществляется большая программа работ по газификации квартир, строятся газораспределительная станция, магистральные и подводящие трубопроводы, идет монтаж газовых приборов в квартирах.